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Elinkeinoelämän Keskusliiton 
suhdannetiedustelun mukaan 
elintarviketeollisuuden suh-
dannekuva on kohentunut al-
kuvuonna.

Lähikuukausina tuotan-
non arvioidaan jopa kasvavan. 
Myös koko teollisuuden ylei-
set suhdannenäkymät ovat 
hienoisesti kirkastuneet. 

Suhdanteiden parantues-
sa alan yritysten kannattavuus 
toki kohenee, mutta myös yri-
tysten välinen kilpailu kiristyy. 
Näin tapahtuu siitäkin riip-
pumatta, minkälaisiin tulok-
siin kansainvälisissä kauppa-
neuvotteluissa aikanaan pää-
dytään. 

USA:n kanssa neuvoteltavan 
”transatlanttisen” kauppa- ja 
investointikumppanuushank-
keen ohella EU käy kauppa-
neuvotteluja useiden muiden-
kin kauppakumppaneidensa 
kanssa. Amerikan mantereen 
ohella neuvottelukohteita on 
kaikissa maanosissa.

Kilokalorein mitattuna suo-
malaiset ravitsevat itsensä 
edelleenkin pääasiassa koti-
maisilla, edullisilla elintarvik-
keilla. Mutta rahavirroin mi-
taten kasvava osuus elintarvi-
keostoihin käytetyistä varoista 
valuu markettien kassan kaut-
ta ulkomaisten tavarantoimit-
tajien taskuihin. 

Maitotaloussektori on suo-
riutunut parhaiten ulkomaan-
kaupan avautumisen synnyt-
tämässä myllerryksessä. Mai-
tosektorin aikaansaannoksia 
voisi monessa mielessä pitää 
jopa erinomaisina. Ala on me-

nestynyt sekä kotimaan mark-
kinoilla että viennissä. 

Muissa päätuoteryhmissä 
elintarvikkeiden tuonnin ar-
vo on elintarvikkeiden vientiä 
suurempaa. Ja näissä ”muis-
sa” tuoteryhmissä sektorikoh-
tainen kaupan alijäämä kasvaa 
vuodesta toiseen.

Tuonnin kasvu  
syö kannattavuutta
Kokonaisuudessaan kyse on 
vakavasta ongelmasta ja suo-
ranaisesta uhasta kotimaisen 
raaka-aineen käyttöön perus-
tuvalle tuotannolle ja työl-
lisyydelle. Tähän mennessä 
elintarvikkeiden ulkomaan-
kaupan tase ei ole myöskään 
osoittanut minkäänlaisia kor-
jaantumisen merkkejä. Vil-
kaisu elintarvikkeita myyvien 
kauppojen hyllylle tukee tätä 
käsitystä.

Kotimainen ruokasektori 
on tulevaisuuden kasvualana 
pääministeri Jyrki Kataisen 
(kok.) johtaman hallituksen 
hallitusohjelmassa. Sen kilpai-
lukykyä ja yhteistyötä kehite-
tään kansallisessa ruokastra-
tegiassa ja ruokapoliittisessa 
selonteossa asetettujen suun-
taviivojen mukaisesti.

Paljon hyvää on saatu aikai-
seksi, mutta vielä on paljon te-
kemättä.

Tässä vaiheessa on tärkeä-
tä, että Suomen uudet euro-
kansanedustajat jatkavat osal-
taan suomalaisen ruokasekto-
rin etujen puolustamista Eu-
roopassa ja unionin yhteisessä 
maatalouspolitiikassa.

Nykyistä selkeämmin tuli-
si nähdä, että Suomessa ruo-
kasektorin vahvuus perustuu 
vain kotimaassa tuotettujen 
peruselintarvikkeiden hyö-
dyntämiseen ja jatkojalostuk-
seen. Kotimainen tuotanto voi 
kehittyä ja menestyä vain riit-
tävän kassavirran turvin.

Tarvitaan yhteistä maata-
louspolitiikkaa ja kansallisia 
toimenpiteitä, mutta myös yh-
teisymmärrystä alalla toimivi-
en kesken.

Erityiskiitoksen ansaitsevat 
ne toimet, joiden ansiosta Suo-
mi ravitaan edelleen pääosin 
kotoperäisin elintarvikkein. 
Myös kotimaiseen maatalous-
tuotantoon perustuvan elin-
tarviketuotannon arvostus on 
kohonnut.

Maininnan arvoista on, että 
elintarvikkeiden vienti ulko-
maille toteutuu ilman vienti-
tukia. EU-jäsenyyden myötä 
Suomessa tuotettu elintarvi-
ke on kilpailukykyinen maa-
ilmalla.

Myös kaupalla  
on vastuu
Suomalaisen ruokakulttuurin 
vahvuuksia ovat luonnonlä-
heisyys ja puhtaus, pohjoisen 
tuoma viileys ja kesäiltojen va-
loisuus, makujen raikkaus ja 
konstailemattomuus. Suoma-
laista ruokakulttuuria on toi-
minnan tehokkuus ja järke-
vyys.

Myös yleinen asenneympä-
ristö suosii tänä päivänä ”koti-
maisuutta”. Kuluttajapaneeli-
en mukaan suomalaiset halua-
vat syödä Suomessa tuotettuja 
elintarvikkeita, koska tietä-
vät ne turvallisiksi. Suomalai-
nen kuluttaja myös tuntee ja 
tunnistaa kotimaassa tuotetut 
elintarvikkeet. 

Mutta sen paremmin ku-
luttajien asenteet kuin edes 
kotimaisen maatalousraaka-
aineen hyvä laatu ynnä muut 
vastaavat vahvuudet eivät sel-
laisenaan riitä.

Suomalaiset ovat kansainvä-
lisesti katsoen pieniä toimijoi-
ta tai vasta kansainvälistymi-
sensä alkutaipaleella. Lisäksi 
kaupan asema elintarvikkei-
den arvoketjussa on hyvin vah-
va. Lähellä kuluttajaa toimies-
saan kauppa on jopa omaksu-
nut tehtäviä, jotka aikaisem-
min ovat kuuluneet arvoketjun 
alkupään toimintoihin.

Suomessa alan toimijoiden 
tulisi ymmärtää, että kotimai-
sella maataloudella ja sen tuot-
teita jalostavalla elintarvikete-
ollisuudella samoin kuin elin-
tarvikekaupalla on kohtalon-
yhteytensä. Ja tähän kohtalon-

yhteyteen sopivat erinomaisen 
huonosti ne ulkomaiset tuot-
teet, jotka hyvin voidaan kor-
vata kotimaisin tuottein.

Kotimaisen tuottajan mah-
dollisuudet kilpailuttaa tuot-
teitaan ovat rajalliset. Tuotta-
japortaalla ei ole vaihtoehtoi-
sia jakelu- ja markkinointika-
navia.

Kuluttajien toiveisiin  
on vastattava
Asennemuutosta tarvitaan en-
nen kaikkea kaupan toimijoi-
den piirissä, missä pienillä-
kin toimilla on suuri vaikutus. 
Tuottajan ja kuluttajan lähen-
tämistä toisiinsa voidaan edis-
tää tarjoamalle kuluttajalle to-
dellinen mahdollisuus valita 
lähiruokaa markettien hyllyil-
tä tai kertomalla kuluttajalle li-
han alkuperä reilusti lihatiskin 
reunalla.

Toimenpiteet eivät aiheu-
ta ylivoimaisia kustannuk-
sia, mutta antavat kotimaisel-
le tuottajalle tasavertaisem-
man mahdollisuuden kilpailla 
tuontielintarvikkeiden kanssa.

Nykyisellään merkittäväs-
ti suurempi osuus elintarvike-
tuotannosta olisi mahdollista 
kattaa kotimaisesta maatalous-
tuotannosta peräisin olevalla 
tarjonnalla. Näin elintarvike-
talous voisi osaltaan olla nos-
tamassa Suomen kansantalo-
utta uuteen nousuun.
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Ruokasektorilta eväitä talouteen
Kotimainen  
tuotanto voi  
menestyä vain  
riittävän kassa-
virran turvin.

Maaseutu-Suomessa asuvilta vaaditaan 
yhä kovempaa luonnetta. Uutinen toi-
sensa perään kertoo, kuinka yhteisenä 

pidetty yhteiskunta karsii tai vie kauemmaksi 
rakenteitaan.

Julkisuudessa puhutaan rakenne- ja  
palvelu-uudistuksista tai toimintojen kehit-
tämisestä. Käytännössä puheet tarkoittavat 
rahoituksen leikkaamista ja toimipisteiden 
sulkemista.

Kun koko maa rypee taantumassa, alueiden 
eriarvoinen kohtelu peittyy muun kohinan al-
le. Laman laskusta ylivertaisen osan maksavat 
maaseudun asukkaat.

Esimerkkejä riittää loputtomiin.
Tiestön kasvavasta korjausvelasta päätellen 

valtakunnallisen tieverkon alasajo on täydessä 
käynnissä. Suuret liikenneinvestoinnit koh-
distuvat metropolialueen ja muutaman muun 
suurkaupungin miljardihankkeisiin.

Poliisin ja sairaankuljetuksen saapuminen 
kestää maaseudulla yhä kauemmin. Ambu-

lanssien yöpäivystyksiä maaseutukunnista on 
karsittu, ja paloturvallisuus on monilla alueilla 
vapaapalokuntien varassa.

Perjantain Maaseudun Tulevaisuus (MT 
23.5.) kertoi, että myös perheväkivallan uhrit 
ovat Suomessa eriarvoisessa asemassa. Tur-
vakotipaikkoja on koko maassa liian vähän, 
mutta pula paikoista vaivaa erityisesti Itä- ja 
Pohjois-Suomea. Niissä avun tarpeessa oleval-
la matka turvalliseen yöpymispaikkaan voi olla 
satoja kilometrejä.

Valtion etsiessä säästöjä yhteiskunnan 
turvaverkko harvenee kunnissa entisestään. 
Monin paikoin ei sosiaalitoimessa ole enää 
henkilöstöä, joka edes tunnistaisi avun tar-
peessa olevia.

Maaseudulla asuvat ovat yleensä omatoi-
misia eivätkä edes odota saavansa samoja 
palveluja, jotka kaupungeissa ovat arki-
päivää. Se ei kuitenkaan oikeuta päättäjiä 
jättämään osaa suomalaisista yhteiskunnan 
ulkopuolelle.

Yhteiskunta loittonee

K
olmen viikon päästä Lahteen 
kokoontuvat kokoomuksen puo-
luekokousedustajat ovat samassa 
tilanteessa kuin keskustan puo-
luekokousedustajat neljä vuotta 

sitten. Kokousedustajat pääsevät valitsemaan 
puheenjohtajan ohella myös pääministerin.

Puheenjohtajakamppailusta ennakoidaan 
tasaväkistä. Vaikka kokoomuksen puheenjoh-
tajakamppailuun ei liity samanlaisia linjaeri-
mielisyyksiä kuin SDP:n vastaavassa kisassa, 
ovat ehdokkaat erilaisia.

Sosiaali- ja terveysministeri Paula Risikko 
on maakuntien kokoomuslaisten ykkösehdo-
kas. Risikon mahdollisuuksia lisää myös, että 
huolimatta pitkästä kansanedustajaurasta ja 
ministerikokemuksesta hän on ehtinyt tehdä 
myös ”oikeita töitä”.

Asiakysymyksiin keskittyvän Risikon suurin 
vahvuus puheenjohtajakisassa on se, mitä hän 
ei ole: hän ei ole kotoisin pääkaupunkiseudulta. 
Kokoomuksen puheenjohtajaksi on perintei-
sesti valittu maakuntien ehdokas.

Vaikka sukupuolikysymys ei olekaan kovin 
merkittävä, Risikolle on etu, että hän on kisan 
ainoa nainen. Tällä hetkellä ainoa nainen puo-
lueen puheenjohtajana on kristillisdemokraat-
tien Päivi Räsänen.

Risikon näytöt ministerinä saivat sosiaali- ja 
terveyspalvelujen uudistamisen yhteydessä ko-
lauksen. Uudistuksen läpivieminen ei häneltä 
onnistunut ilman vahvaa ulkopuolista apua.

Jos kansa saisi valita kokoomuksen puheen-
johtajan, eurooppa- ja ulkomaankauppaminis-
teri Alexander Stubb olisi selvä valinta. Hän on 
myös kokoomuksen äänestäjien keskuudessa 
ylivoimaisesti suosituin.

Stubb on kansainvälisiin asioihin keskittyvä 
uuden ajan poliitikko. Hänen heikkoutenaan 
pidetään kotimaan asioiden huonoa tuntemus-
ta. Osalle kokoomuslaisista Stubbin vauhdik-
kuus saattaa myös olla liikaa.

Stubbin vauhdikkuutta poliitikkona kuvaa 
hyvin, että hän on samaan aikaan ministeri-
nä ehdolla kokoomuksen puheenjohtajaksi 
ja pääministeriksi, europarlamenttiin sekä 
EU-komissaariksi. Suuresta kansansuosiosta 
huolimatta kaikkea ei voi yhtä aikaa saada.

Kisaan ennakkosuosikkina lähtenyt elinkei-
noministeri Jan Vapaavuori on ehkä joukon 
perinteisin poliitikko. Häntä pidetään myös 
puolueaktiivien suosikkina.

Vapaavuori on poliittinen jyrä, joka ei paljon 
sivuilleen vilkuile. Tämä ominaisuus on iän 
karttuessa kuitenkin pehmentynyt.

Helsingin kunnallispolitiikassa kannuksen-
sa hankkinut Vapaavuori ei saanut maakun-
nista ystäviä estäessään asuntoministerinä 
suurten kauppakeskusten kaavoittamisen. 
Sipoon osan liittäminen Helsinkiin on myös 
monen maakunnan edustajan muistissa.

Valittiinpa kokoomuksen puheenjohtajaksi 
kuka tahansa ehdokkaista, joutuu hän tulevis-
sa hallitusneuvotteluissa totiseen paikkaan. 
Uusi pääministeri saa vastaansa vasemmisto-
laistuneen SDP:n ja nykyisen hallituksen poli-
tiikkaa ankarasti arvostelleen Antti Rinteen.

Neljä vuotta sitten pääministerin vaihduttua 
Matti Vanhasesta Mari Kiviniemeen olivat 
hallitusneuvottelut nimelliset. Nyt tilanne on 
toinen, koska sekä pääministeri että valtiova-
rainministeri vaihtuvat. Myös Suomen heikko 
talouskehitys edellyttää, että hallitusohjelmaa 
tarkastellaan kriittisesti.

Kokoomuksen puheenjohtajaksi ovat pyr-
kimässä maakuntien, kansan ja puolueväen 
suosikit. Valittiinpa ehdokkaista kuka tahansa, 
suuria muutoksia kokoomuksen politiikkaan 
ei ole odotettavissa.

Kokoomusjohtoon
tasaväkinen kisa

Uusi puheenjohtaja 
joutuu totiseen  
paikkaan.’’

Pääministeri Jyrki Katainen (kok.) ja valtio-
varainministeri Jutta Urpilainen (sd.) 
jättävät paikkansa uusille puoluejohtajille.

Toukokuu on valmistujaisjuhlien ja pääsyko-
keisiin lukemisen aikaan. Lauantaina juhlitaan 
ylioppilaiden lisäksi ammattiin valmistuneita.

Peruskoulunsa päättävät yhdeksäsluokkalai-
set ovat kuin pakkopaidasta pois päässeitä. Pe-
ruskoulu ei innosta etenkään vilkkaita poikia, 
jotka kuitenkin myöhemmin menestyvät elä-
mässään ihan hyvin, kun löytävät oman alansa.

Ennen juhlahumua ja sen jälkeen moni yli-
oppilas valmistautuu kesäkuun pääsykokeisiin. 
Tosin varsin moni pitää välivuoden ja miettii 
tulevaa uraa. Siinä ei ole mitään moitittavaa, 
jos on mielekästä tekemistä.

Koulutussuunnan ja ammatin valinta ovat 
tärkeitä ratkaisuja nuoren elämässä. Mitkä te-
kijät vaikuttavat päätökseen?

Joku haluaa saada rutosti rahaa, toisella on 
maailmanparannusvietti, kolmas toteuttaa 
vanhempiensa toiveita ja neljäs miettii työllis-
tymismahdollisuuksia.

Työllistymisnäkökulma on tärkeä 2000-lu-
vulla, jolloin yt-neuvottelut ovat arkipäivää ja 
työntekijöitä vähennetään melkein joka alal-
la. Biotalous taittaa olla harvoja aloja, johon on 
luvassa lisää työpaikkoja. 

sari.keskitalo@
maaseuduntulevaisuus.fi

Koulutus- 
suunnan ja  
ammatin valinta 
ovat tärkeitä  
ratkaisuja  
nuoren elämässä.

Mikä minusta tulee isona?
KOLUMNI: SARI KESKITALO

Akateeminen työttömyys ja pätkätyöt ovat 
arkipäivää 2000-luvulla.

Työllistymisen kannalta olisi opiskeluaika-
na saatava jalka jonkin yrityksen oven väliin tai 
päästävä niiden koulutusohjelmiin eikä paah-
dettava pää punaisena opintoja.

Ammateista itse arvostan eniten hoitajia, 
jotka tekevät erittäin vaativaa ja usein kolmi-
vuorotyötä. Jos haluaa varmasti töitä tulevai-
suudessa, hoitoala on pomminvarma valinta, 
mutta se ei sovi kaikkien luonteelle.

Lähihoitajan työ dementiaosastolla on ras-
kasta. Ensiapupäivystyksessä työskentelevällä 
sairaanhoitajalla on varsin suuri vastuu hoidon 
tarpeen arvioinnissa. Harvoin hoitajat saavat 
kiitosta, sillä moittiminen on helpompaa. Mo-
nella olisi aihetta kiittää saamastaan hyvästä 
hoidosta.

Peruskoulun opettajan työ 2000-luvulla ei 
ole kadehdittavaa, sillä opettajan arvostus ja 
kunnioitus ovat hävinneet tyystin. Jopa van-
hemmat liittoutuvat lastensa kanssa opettajaa 
vastaan, kun opettaja ojentaa ”pikku kullan-
nuppua”.

Vaikka koulun pitäisi opettaa, kotien kasva-
tusvastuu on siirtynyt entistä enemmän opet-
tajille. 

Koulujen vanhempainillat eivät saavuta nii-
tä, jotka eniten tarvitsivat tietoa koulun peli-
säännöistä. Eivätkä opettajat voi jalkautua op-
pilaiden vanhempien oville.

Ennen sanottiin, että se poika, joka ei pää-
se mihinkään kouluun eli on tyhmin, jää pitä-
mään kotitilaa. Mutta nyt täytyy viisaimman 
jäädä, jos haluaa pärjätä.

Mielestäni maanviljelijän ammatti on vaati-
vin ja monipuolisin. Siinä tarvitaan mitä mo-
ninaisimpia taitoja taloustietämyksestä kone-
tekniikkaan ja ennustamiseen. Neuvottelutai-
dot ovat tärkeitä ja suhteita on osattava luoda 
sekä kauppaa käytävä. Kielitaitoakin tarvi-
taan.

Viljanviljelijän työmäärää ei haluta uskoa: 
viikko keväällä ja viisi syksyllä, on yleisin kä-
sitys. Viljanviljelijällä on töitä ympäri vuoden, 
jos pitää peltonsa ja rakennuksensa hyvässä 
kunnossa. Töitä on talvella metsässä ja vers-
taassa, kesällä rakennusten kunnostuksissa.

Usein juhannuksena, kun muu kansa viettää 

rentoa juhannusta, rypsinviljelijä on polvil-
laan pellolla ja tutkii kuoriaistilannetta. Hän 
ei voi lähteä kolmeksi päiväksi juhannusva-
paalle.

Asiatoimittaja on arvostuslistallani neljän-
tenä. Tarkoitan toimittajaa, joka objektiivises-
ti kertoo lukijoilleen, mitä yhteiskunnassa ta-
pahtuu. Valitettavasti useissa medioissa toi-
mittajan työ on suistunut sivuraiteille: pääasi-
asta tulee sivuseikka ja viihteellisyys saa val-
lan.

Kovista akateemisista ammateista arvostan 
eniten juristeja. Tosin heitäkin on useanlaisia, 
mutta pääosin kokemukseni juristeista ovat 
myönteisiä.

Jokaisen kansalaisen kannattaisi tietää ju-
ridiikan perusasiat esimerkiksi perhe- ja jää-
mistö- sekä finannsioikeudesta. Tähän on oiva 
mahdollisuus avoimessa korkeakoulussa.

Kun aiemmin valitsi koulutussuunnan ja 
työn, se oli kuin kiveen kirjoitettu päätös. Ny-
kyisin työpaikat ja ammatit vaihtuvat. Ensim-
mäisen väärän valinnan voi korjata. Mutta sil-
ti kannattaa tarkkaan miettiä, mitä elämältään 
haluaa.

Ristiriitainen 
rooli
Keskisuomalainen kirjoittaa 
kuntatyöntekijöiden ristirii-
taisesta roolista silloin, kun 
he ovat kunnassaan luotta-
mushenkilönä päättävässä 
asemassa.
”Suomessa on kuntia, joiden 
päättäjistä jopa yli puolet on sa-
man kunnan palkkalistoilla joko 
työntekijänä tai viranhaltijana. 
Näin kuntapäättäjille voi hel-
posti syntyä intressiristiriitaa 
esimerkiksi säästöistä päätettä-
essä. Kunnan yleisen edun sijal-
le saattaa nousta halu turvata 
henkilöstön asema hinnalla mil-
lä hyvänsä.

Kuntalakiin ollaan nyt teke-
mässä tervetullutta muutosta, 
jonka mukaan kuntien viran-
haltijat ja työntekijät eivät voisi 
jatkossa toimia kunnanhallituk-
sen puheenjohtajistossa. ”

”Esityksessä puheenjohta-
jistosta rajattaisiin pois myös 
kunnan päätösvallassa olevi-
en yhteisöjen tai säätiöiden jä-
senet. Tämä tarkoittaa myös 
kuntayhtiöiden ja -yhtymien 
työntekijöitä. Samalla rajattai-
siin kuntayhtiöiden työnteki-
jöiden kuuluminen lautakun-
tiin.”

Samaa asiaa pohtii myös Ete-
lä-Suomen Sanomat.
”Ongelmaksi kuntatyöntekijöi-
den rooli on koettu ennen muuta 
tilanteissa, joissa kunnan päät-
tävä elin, käytännössä kunnan-
hallitus, käyttää työnantajalle 
kuuluvaa valtaa.

Parhaillaankin lukuisis-
sa kunnissa käydään yt-neu-
votteluja ja valmistellaan isoja 
säästöpäätöksiä. Päätöksente-
on sujuvuudelle ja myös uskot-
tavuudelle ei silloin ole eduksi, 
jos kunnanhallituksessa heilut-
taa puheenjohtajan nuijaa kun-
nalta elantonsa saava opettaja 
tai vaikkapa kunnallisen yhtiön 
pääluottamusmies. Eturistirii-
ta on ilmeinen, eivätkä äänestä-
jät voi olla vakuuttuneita siitä, 
kummalla puolella pöytää pu-
heenjohtaja loppujen lopuksi is-
tuu.”

 ”Nyt valmistumassa oleva 
esitys poistaa räikeimmät epä-
kohdat, mutta ei mene liian pit-
källe, sillä se ei sulje kokonaan 
kunnanhallituksen ovea kuntien 
palkollisilta, vaikka sellaistakin 
on usein vaadittu.”

LEHTIKATSAUS

Politiikka on markkinapaikka siinä kuin mikä tahansa muu 
inhimillisen toiminnan ala. POHJOLAN SANOMIEN PÄÄKIRJOITUKSESTA


